

“古国工匠系列”之一

编者按

去年，纪录片《我在故宫修文物》令幕后默默工作的文物修复师傅“火”了一把。“汲宝斋”自今期起，将刊登“古国工匠系列”，通过介绍部分能工巧匠代表，为读者展现在辉煌紫禁城背后、身怀绝技的老一代技师“择一事、终一生”的工匠精神。

古国工匠筑辉煌宫阙

紫禁城是世界上现存占地面积最大的宫殿建筑群，也是中国古代宫殿建筑发展的集大成者，以建筑技术与艺术的完美结合代表了中国古代建筑营造的最高水准。自明永乐十八年（1420）建成，经历了将近600年的风雨沧桑，至今仍不失其辉煌本色。这其中包含着众多能工巧匠和千百万劳动者的辛勤付出，其中的绝大多数人默默无闻，而辉煌的紫禁城就是他们身后的丰碑，足以让我们肃然起敬。

黄希明 文、图

▶今日之太和殿仍保持300余年
前梁九主持重建的形制



古代能工造就巍峨皇城

紫禁城是明清两代的皇宫，南北长961米，东西宽753米，城垣高9.9米，四面辟门，城隅建有角楼，城外环以52米宽的护城河，有金城汤池之固。城内建筑分为外朝和内廷两部分，外朝用于朝贺典礼，内廷生活起居，功能分区明确，规划布局井然有序、有条不紊，宫殿门宇巍峨壮丽，亭台楼阁秀丽多姿。如此周密的规划设计出自谁的手笔，史料记载是出自蒯祥的规划设计。

蒯祥参与紫禁城营建

蒯祥是明代的著名工匠，江苏苏州吴县人，出身于木工世家，其父蒯福曾为木工之首，蒯祥子承父业参加了紫禁城的营建。史料称蒯祥能主大营缮，除紫禁城的营建以外，正统年间重建太和、中和、保和三大殿，天顺末年营建裕陵，皆其营度。能两手握笔画双龙，合之如一。凡殿阁楼榭已至回廊曲宇，随手图之无不中上意者。初授营缮所丞，累官至工部侍郎，成化时年逾八十仍供职内廷，皇帝每以“蒯鲁班”称之。

梁九重建太和殿

国家之重莫过于京师，京师之重莫过于大内，大内之重莫过于正衙。太和殿者，大

内正衙是也。太和殿为紫禁城内最重要殿宇，凡皇帝登基、大婚、殿试传胪、命将出征，以及冬至、元旦（春节）、万寿（皇帝生日）三大节，皆在此举行重大典礼。太和殿自建成以后屡遭火毁又多次重建，最后一次重建工程始自清康熙三十四年（1695），三十六年完工，主持这项重建工程的是著名匠师梁九。

凡一技之长必有传承，梁九师承明代著名匠师冯巧。冯巧是杰出的木工，自明万历



▲南京博物院藏明代宫苑图，据考证图中站立者为蒯祥

至崇祯主持宫殿营缮。梁九拜其为师，历经数年未得其传，其实冯巧是在考验梁九，当时冯巧年事已高，选择接班人便格外慎重。梁九虽不知情，但并不气馁，服侍冯巧左右愈加恭敬，最终感动冯巧，得到冯巧的真传。

冯巧去世后，梁九接替冯巧掌管宫廷营造，并在康熙重建太和殿过程中发挥了重要作用。为了指导施工，梁九施展所学的独门绝技，亲手按比例制作了太和殿的建筑模



▲故宫博物院藏“样式雷”制作故宫养心殿院内戏台模型

型，以便施工有所准绳。此次重建还将太和殿两侧斜廊改为卡墙，增强了防火功能，收到一劳永逸的功效。今日所见之太和殿，巍峨壮丽、器宇轩昂，巍然屹立300余年，由此可见梁九当年设计建造的成果。

雷发达为“样式雷”之始

雷发达，字明所，祖籍江西南康永修县，明朝末年随父辈迁居南京。生于明万历四十七年（1619），卒于清康熙三十二年（1693）。清初以木工技艺赴北京服役，其后一家数代主持宫廷建筑修缮设计，成为建筑行业的世家，以制作模型烫样见长，人称“样式雷”。

雷发达为“样式雷”发祥之始，传说康熙中叶重建太和殿缺少长大木料，仓促拆取明陵楠木梁柱充用。上梁之日，康熙皇帝亲临现场行礼，但由于榫卯不合安装不上，在场官员惊慌失措、惶恐万分。于是人们想到技艺高超的雷发达，私下里给他换上官服并带上斧头，雷发达敏捷地攀上脚手架，斧落榫入。典礼如期完成，康熙皇帝龙颜大悦，封雷发达为工部营造所长班，时人赞誉称

“上有鲁班，下有长班，紫微照命，金殿封官”。实际上，康熙三十四年重建太和殿，

雷发达已经去世，那么传说又从何而来呢？经专家考证，上梁传奇故事的主人公不是雷发达，而是他的儿子雷金玉；故事发生地点也不是在太和殿，而是在北京西郊畅春园的九经三事殿。

雷金玉，字良生，是雷发达的长子。生于清顺治十六年（1659），卒于雍正七年（1729），在雷发达去世后继承了他的事业。康熙中叶构建畅春园，作为避喧听政之所，九经三事殿是其正殿，是治国理政的地方。正是九经三事殿的重要性，康熙皇帝亲临上梁典礼现场，而雷金玉身怀绝技，在关键时刻一显身手，博得康熙帝青睐并亲自召见，受到表彰与奖励，雷金玉也曾满京城。传说虽然张冠李戴，但也说明雷氏家族的超群技艺。

雍正皇帝即位后，大规模扩建圆明园，年逾六旬的雷金玉充任样式房掌案，负责园庭设计、制作模型烫样指导施工。雷金玉七旬正寿，雍正帝命皇子弘历，即后来的乾隆皇帝，题写“古稀”二字匾额，以表彰雷金玉的突出贡献。雷金玉为“样式雷”家族的第二代传人，是家族中第一个执掌清廷样式房的人，此后几代子孙继承延续200余年，直至清朝灭亡。

现代巧匠再现往日辉煌



▲邓久安师傅亲手修复的御花园石子路桃园三结义



▲赵崇茂师傅参与修缮的故宫东北角楼



▲张德才师傅指导弟子们绘制的太和殿和垂彩画

来故宫博物院参观的人，免不了要参观御花园，当人们漫步其间的时候，往往会被脚下的五色花石子镶嵌的砖雕路面所吸引。其图案计有900余幅，内容十分丰富、引人入胜，其中有人物、花卉、建筑、博古、飞禽、走兽，以及吉祥图案、神话传说、戏曲故事等等。每幅图案都有各自的内容，全园图案又是一个整体。当我们欣赏这些艺术杰作的时候，不能不说其维修保护御花园花石子路的邓久安师傅。

邓久安重铺五色石子路

邓久安师傅出身于砖雕世家，从小受家庭熏陶，16岁时又出门拜师学艺，历经六个寒暑，学得雕砖绝技。1953年邓久安师傅来到故宫工作，当时故宫的不少古建筑亟待修缮，御花园的亭台楼阁也多年久失修，但最令人担忧的还是园内的花石子甬路，邓久安师傅的绝技便派上了用场。对于画面内容依稀可辨的，邓师傅便照原状修复，但园东有一段甬路破损严重，令邓师傅大伤脑筋。通过反覆观察，邓师傅发现甬路的图案是戏曲故事，进一步深入观察发现，在一幅画面所雕的人物像是张飞，经过研究最终判定是三国故事。于是邓师傅比照现存遗迹，参考有关资料，画出一幅幅三国故事图稿，有桃园三结义、温酒斩华雄、三英战吕布、关公过关斩将等等。然后选用高品质的方砖，按照画稿雕刻图案，再利用花石子的天然颜色，分别选用镶嵌成为完整的画面。赵云的盔甲用白色的，关公的战袍用绿色的、胡子用黑

色的、马用红色的，使得人物形神兼备、意趣盎然。

赵崇茂巧手修角楼

紫禁城四隅各有一座玲珑剔透的角楼，以其优美的造型为紫禁城增添了无限神韵。角楼是紫禁城的标志建筑，远远地望见角楼，就知道那里就是紫禁城了。北京有传说，角楼是鲁班显灵才修起来的。想当年永乐皇帝做了一个梦，醒来后便命工匠照梦境中“九梁十八柱七十二条脊”的样子建造角楼。正当工期迫近工匠们束手无策的时候，来了一位卖蝈蝈的老人，老人放下了一个蝈蝈笼子就消失不见了，匠人们受蝈蝈笼子的启发便建好了角楼。上世纪50年代，四座角楼均已年久失修，需要进行维修保护。由于结构复杂、构建精度要求高，社会上传言说如果拆开修理就再也装不上了，为什么如今又焕然一新了呢？对此，赵崇茂师傅最有发言权了。

赵崇茂师傅与古建筑有缘，他的父亲是一名瓦工，而他成了一名叠梁架屋的木工。他聪颖好学又有文化，所以技术上提高很快，最难得的是他曾亲身经历了四座角楼的修缮。1956年修缮西北角楼时，二十六岁的赵崇茂随老匠师们参加了修缮工程。角楼虽然结构复杂，构件精度高，但也有内在规律可循，况且还有经验丰富、技艺高超的老匠师领衔把关，通过勤学多问、耳濡目染，赵崇茂师傅的技术提高了一大步。接下来是东北角楼修缮，通过这次工程，赵师傅对角楼了解得更清楚了。待到1980年修缮东南角楼，他已经挑大梁、带徒弟的掌线师傅了。

最后修缮的是西南角楼，虽然有前三座角楼的经验，可还是遇到了不少困难，最棘手的事情还是人手不够。这时老匠师们已经过世，与赵师傅前后学艺的师兄弟们又身体不好，心有余而力不足。赵师傅则事必躬亲，又采取现场教学的办法，带着徒弟们就地实习，边讲解、边示范，使青年人的技术素养大大提高，不仅保质保量地如期完成任务，还培养了一批技术骨干。

张德恒、张德才彩绘紫禁城

紫禁城宫殿美轮美奂、金碧辉煌也需要油饰彩画来装点，使其焕发出夺人心魄的艺术魅力。张德恒、张德才二位师傅是亲兄弟，都是故宫博物院的彩画匠师，为修缮保护紫禁城默默工作几十年。

彩画是古建筑装饰的专门技术，它的继承和发展全凭师徒之间的口传身授、薪火相传。又因其操作工艺复杂，尤其要有相当的绘画功力，所以不是一般人可以从事。张家兄弟都得到过真传，他们的父亲就是有经验的画工老匠师。哥哥德恒，16岁时就随父亲外出作画，足迹遍及北京城各处名胜古迹，故宫、北海、颐和园、先农坛、中山公园等处古建筑上都留下了他的作品。弟弟德才，初进彩画门学艺就

随父兄进了故宫，除了家传之外，他还被誉为著名彩画匠师何文奎先生为师，因此在彩画技艺上又有独到之处。

故宫紫禁城的彩画种类繁多，品质要求高，无论是重要殿宇所绘的和玺彩画、一般建筑所绘的旋子彩画、还是园林建筑的苏式彩画，一律要按原来样式恢复，既不能改变也不能走样。因而每逢大修工程，在木工拆卸梁枋等大木构件之前，画工师傅就需要先行拓下纸样，然后按照纸样制作画谱，称为“起谱子”。木工、瓦工活计完工以后，油工做好地仗，即彩绘下面的基层，画工便可按画谱列印图案，然后再经过沥粉、涂色、勾线、贴金等工序完成彩画过程。虽然有画谱，要达到与原状神似的效果也不是一件简单容易的事情。不仅需要画工师傅具有相当的艺术水准，还需要将所掌握的技艺灵活运用。

比如说画龙，首先要按照口诀：“牛头鹿尾蛇头，鹰爪鱼鳞蛇尾，三弯九曲并不差”，以保证其形似。在作画时还要因地制宜，将程式灵活运用，才能保证达到神似的效果。其中又以苏式彩画最难画，由于它内容丰富，人物、山水、鸟兽、虫鱼、花卉、博古等等无所不包，因而对画工的技术水准要求更高。特别是位于檩子、垫板、和枋子中间部位的“包袱”，是在凹凸不平的三个构件上作画，要让画面看起来自然、协调、美观，就必须在笔法上有所调整，而不能拘泥于口诀中的要求，非胸中大有沟壑者不能成功，张德恒、张德才二位匠师就是这样的能工巧匠。（作者为故宫博物院古建部研究馆员）